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Vi lever i en oprørt verden, hvor mod-
sætningerne mellem de imperialistiske 
lande skærpes, deres aggression mod 
de undertrykte nationer og folk vokser, 
og faren for en verdenskrig som truer 
selve menneskehedens eksistens tiltager, 
ovenikøbet i en verden, der allerede er 
ramt af den miljøkrise, det imperialistiske 
kapitalistiske system har forårsaget.

Men det er samtidig en tid, hvor arbej-
dernes, ungdommens og folkenes kamp 
tager til mod bærerne af den reaktio-
nære vold, mod krigsforkæmperne, mod 
dem, der forårsager de smertelige for-
hold, som vores folk lever under.
Fanget i sine egne modsætninger mister 
den amerikanske imperialisme grad-
vist sin plads som den hegemoniske 
magt, som har kendetegnet den siden 
1980’erne. Denne omstændighed har 
skærpet dens aggression, som i dag ty-
deligt ses i Donald Trumps hvid-suprema-
cistiske, racistiske og fremmedfjendske 
politik, samt i den offensiv, der er iværk-
sat for at bevare de amerikanske mono-
polers interesser, hvilket tager form af en 
handelskrig med pålæggelse af toldsat-
ser, også som et politisk middel til ind-
blanding i andre lande.

Kina, der er blevet en stor imperialistisk 
magt, udfordrer i dag verdenshegemo-
niet og har formået at tilknytte sig lande, 
som uden helt at bryde med yankee-im-
perialismen udnytter modsætningerne til 
egen fordel.
De store imperialistiske magter og deres 
økonomier intensiverer våbenkapløbet, 
fremmer og finansierer lokale militære 
konflikter og opretter baser i talrige lan-
de. Den amerikanske imperialisme og 
dens allierede styrker NATO som led i de-
res krigsforberedelser.
Vi er også vidne til en fremmarch af høj-
reorienterede, ultrakonservative, fasci-

stiske og filofascistiske strømninger og 
kræfter, som angriber arbejdernes, ung-
dommens, kvindernes og folkenes de-
mokratiske rettigheder som led i deres 
reaktionære program, der skal sikre de 
monopoler, de repræsenterer, og bevare 
det bestående kapitalistiske system.

Det er ikke kun mørke skyer der domine-
rer. Folkene gør modstand og kæmper, nu 
mere end nogensinde før. Massive mobi-
liseringer finder sted på alle kontinenter. 
Over for krigstrommerne hæver sig kraft-
fulde råb om fred. Det palæstinensiske 
folk, offer for et folkemord, kæmper he-
roisk og kan regne med solidariteten fra 
millioner af mænd og kvinder over hele 
verden, som samtidig fordømmer den is-
raelske zionisme og de krigsmaskinerier, 
der opretholder undertrykkelsen.

I dag er kampen mod krig og for fred 
et antiimperialistisk og revolutionært 
banner.
Over hele verden kæmper arbejderne 
og folkene for deres krav og rettigheder. 

De konfronterer regeringernes politikker, 
som skader folkets interesser og tjener 
storkapitalen. De sociale og politiske or-
ganisationer, som vi, der bekæmper uret-
færdighederne skabt af kapitalens ver-
den, er bevidste om, at det er nødvendigt 
at overvinde den nuværende situation på 
revolutionær vis ved at støtte os på alle 
nødvendige kampformer.

Vi ved, at grundlaget for vores succes lig-
ger i enheden blandt arbejdere, bønder, 
unge, kvinder, oprindelige folk, kunstnere 
og demokratiske intellektuelle fra alle ud-
byttede og undertrykte sektorer.

Vi, der underskriver denne erklæring, for-
pligter os til at arbejde for enhed blandt 
de sociale og politiske kræfter, der kæm-
per for at forandre verden. Vi står på en 
enhed, der løfter antiimperialismens 
banner højt, forsvarer arbejdernes, kvin-
dernes, ungdommens, børnenes og fol-
kenes demokratiske rettigheder. En en-
hed, der forsvarer de afhængige landes 
suverænitet og støtter de koloniale lan-
des uafhængighed og selvbestemmelse. 
Som hylder principperne om solidaritet 
mellem folkene, som forsvarer naturen 
og handler politisk uafhængigt af enhver 
imperialistisk magt og af storkapitalens 
ejere.
Denne enhed må blive en kraft, der fører 
folkene til deres frigørelse, til revolutio-
nens og socialismens sejr.

Det internationale seminar ”Revolutio-
nens problemer i Latinamerika” bekræf-
ter sin overbevisning om, at det er muligt 
at gøre en ende på det imperialistiske ka-
pitalistiske systems barbari, hvis vi konso-
liderer vores kræfter, vores organisation 
og skærper vores kamp for befrielse.

Quito, 2. august 2025.
https://www.facebook.com/Sipral.ec



En ny toldaftale mellem EU og USA bety-
der 15 procent told på stort set alle euro-
pæiske varer, der eksporteres til USA, 
mens USA til gengæld frit kan eksportere 
til EU, uden told. Denne ”retfærdige og 
balancerede” aftale som EU har indgået 
på vegne af EU-medlemslandenes stats 
og regeringsledere og disses industrimo-
nopoler, indeholder desuden en aftale 
om køb af amerikanske våben og energi 
for milliarder.

Det Hvide Hus kalder aftalen en “mas-
siv” sejr for amerikanske arbejdere. 
Præsidentens faktablad fremhæver, at 
EU afskaffer told på amerikanske indu-
striprodukter, mens EU betaler 15 % 
told på deres eksport til USA. Den ame-
rikanske regering forventer, at told vil 
generere ”tens of billions of dollars” i 
indtægter årligt.

Statslige økonomiske mekanismer som 
støtte eller told kan beskytte eller sikre 
investeringer i landenes egen industri, 
eller andre sektorer, mod udflytning til 
lavtlønslande. I praksis er det en politik 
for statsstøtte til industrimonopolers 
profit og vil ikke rede arbejdspladser i 
sig selv.

Told betyder, at europæisk industri vil 
få vanskeligere ved at konkurrere i USA, 
og en del af byrden kan falde tilbage på 
europæiske virksomheder i form af pres 
for lavere priser eller udgifter til flytning 
af produktion til USA. Det vil påvirke sek-
torer som biler, maskiner og fødevarer. 
Medicin er indtil videre undtaget, men 
der ligger allerede udkast til en prisaftale.

Hele opspillet til denne handelsaftale 
er krigsforberedelser. EU-toppen be-
søgte Beijing den 24.-25. juli, hvor Ur-
sula von der Leyen og Det Europæiske 
Råds formand António Costa mødtes 
med præsident Xi Jinping. Her satte de 
den politiske scene for en kommende 
reduktion i handelen med Kina. EU 
brugte mødet til at kritisere Kina for 
dumpe deres overproduktion i EU, og 
deres støtte til Rusland, og gjorde klart, 
at EU vil bruge handelspolitiske værk-
tøjer mod kinesisk eksport.

EU – USA aftale om told, våben og energi

Når EU lukker dørene til handel med 
Rusland og Kina, er USA’s ”retfærdige og 
balancerede” aftale pludselig det ene-
ste mulige. Det er den vej, EU har taget 
med åbne øjne, det er samtidig den po-
litik som USA har krævet, nemlig at de 
europæiske lande reducerer import fra 
kinesisk industri.

Samtidig arbejder den amerikanske re-
gering for at øge sin egen industribase 
og mindske sin uafhængighed af pro-
duktion i Kina. Den politik betyder at 
USA er mere afhængige af samarbejdet 
med EU. Et tæt afhængighedsforhold 
ser EU’s magthavere som et vigtigt re-
sultat i sig selv.

For EU-landene betyder energiafta-
len stadigt voksende energipriser, der 
presser de store industrivirksomheder 
der er afhængige af naturgas. En del af 
omkostningerne vil blive lagt på euro-
pæiske husholdninger gennem højere 
varme- og elpriser. Våbendelen i aftalen 
betyder at EU reelt opgiver sin annonce-
rede politik for kun at støtte Europæisk 
våbenindustri.

Aftalen er endnu ikke en egentlig traktat, 
men et politisk rammeudspil. De invol-
verede parter har ikke fremlagt en en-
delig juridisk tekst, og EU-Kommissionen 
arbejder fortsat med Rådet og Europa-
Parlamentet på at finde den rette retslige 
hjemmel. Euronews beskriver, at det, der 
udsendes først august, kun vil være en 
”relativt let fælles erklæring” og ikke en 
fuldbyrdet traktat.

Man vil på alle måder forsøge at undgå, 
at aftalen skal ratificeres af medlems-
landenes parlamenter, af angst for åben 
politisk debat og mulige folkeafstemnin-
ger. Sagen lander i første omgang hos 
Ministerrådet og Europa-Parlamentet, 
der skal godkende den juridiske ramme.

Uanset de mere tekniske detaljer, som 
kan være vigtige nok, står det klart, at 
handelskrigen vil fortsætte og skærpes. 
USA vil styrke sine monopolers marke-
der og profit for enhver pris, også på 
bekostning af deres allierede. Sådan er 
imperialismens dynamik.

3. august

3. juli kom EU til Århus og belejrede centrum. Store dele af Århus Midtby spærret 
af for både biler, letbane og busser. Folket var henvist til rollen som tilskuere bag 

politiets og beredskabets afspærringer. Herude lever EU-modstanden. Nogle unge 
medbragte deres egen fest og et stærkt banner, hvor der stod: »FUCK EU og NATO«.
En af de unge forklarede, at man ikke behøver at vide alt muligt om EU; det er nok 

at vide, at EU sender penge til Israels folkemord i Gaza. Det er ikke en forening, man 
gider have på besøg eller være medlem af.



29. juli fremlagde Novo Nordisk sit 
kvartalsregnskab og nedjusterede ud-
sigterne. Øjeblikkeligt faldt aktien ned 
gennem gulvbrædderne, for femte gang 
siden den peakede i juni 2024, og slet-
tede på en enkelt dag omkring 380 mia. 
kr. af Novo Nordisks markedsværdi. No-
vo-faldet ligner tidligere spekulations-
bobler, hvor en voldsom optur rammer 
virkeligheden. Her græder vi tørre tårer; 
medicin burde aldrig være et spørgsmål 
om et monopols profit og aktiekurser.
Novo Nordisk har i de seneste år domi-
neret markedet for GLP-1-baserede fed-
me- og diabeteslægemidler med block-
buster-produkterne Wegovy og Ozem-
pic. I 2024 sad Novo Nordisk på næsten 
to tredjedele af GLP-1-slankemarkedet 
(Wegovy alene genererede 5,7 mia. dol-
lars i USA). Dette skete i en periode med 
eksplosiv markedsvækst og begrænset 
konkurrence, hvilket gav Novo en de 
facto-monopolstilling.
Det gav Novo Nordisk mulighed for at 
skrue prisen i vejret og tjene gigantiske 
summer, også i Danmark. Selskabets net-
tooverskudsgrad lå på over 35 % i de se-
neste 12 måneder, og driftsmarginen har 
været omkring 48 % - ekstremt højt, selv 
for medicinalindustrien. Dette overskud 
har betydet en tilsvarende ekstraregning 
for syge og for sundhedsvæsenet.

Til sammenligning er den typiske drifts-
margin hos store medicinalfirmaer om-
kring 30 %, og Eli Lilly - som nu surfer på 
GLP-1-bølgen - lå for nylig omkring 39 % 
i justeret driftsmargin.
I 2025 er det slut. Amerikanske Eli Lilly er 
trådt frem som en stærk rival inden for 
diabetes og vægtkontrol, der i kliniske 
forsøg har vist endnu bedre vægttabsef-
fekt. Som følge heraf er Lillys Zepbound-
receptudskrivninger nu begyndt at over-
hale Wegovy i USA, og Novo Nordisk har 
dermed mistet sin enerådende position.
Det har samtidig tvunget Novo Nordisk 
til at justere prisen for et Wegovy-abon-
nement fra 1.300 dollars om måneden 
til 499 dollars pr. måned.

Novo Nordisk-aktien kollapser efter fald i 
medicinmonopolets superprofitter

Samtidig vokser det samlede marked 
fortsat hastigt - vægt- og diabetesmedi-
cin anslås at kunne nå et globalt salg på 
100 mia. dollars i 2030 og helt op mod 
200 mia. dollars på længere sigt. Novo 
Nordisk kan formentlig fastholde eller 
endda øge sit absolutte salg. Novos ned-
justering af forventningerne for 2025 
illustrerer denne nye virkelighed: Dens 
vækst er skåret ned til 8-14 % (fra tidli-
gere 13-21 %), og den forventede drifts-
resultatvækst er reduceret til 10-16 % 
(fra 16-24 %).
På spørgsmålet om, hvornår markedet 
bliver mættet, tyder de seneste udvik-
linger på, at den tidligere underforsy-
ning ophører i løbet af 2025. Lilly kan al-
lerede levere nok til markedet, og Novo 
Nordisks massive kapacitetsudvidelser 
ventes at indhente efterspørgslen inden 
for 2025-26.
Samlet set er Novo-aktiens værdi kol-
lapset med omkring 70 % siden toppen 
i 2024, fra en kurs omkring 1.000 kr. i 
slutningen af juni 2024 til ca. 307 kr. pri-
mo august 2025. Det svarer til, at Novo 
Nordisk har tabt omkring 3.000 mia. kr. 
i markedsværdi fra toppen - et beløb på 
størrelse med hele Danmarks BNP i 2024. 

Med andre ord er der forsvundet kolos-
sale formuer på kort tid, hvilket ikke kun 
er abstrakte tal på en skærm, men pen-
sionsopsparinger, investeringer og dansk 
økonomisk prestige, der er forduftet.

Konsekvenserne af dette kursfald vil 
først vise sig på sigt, men i Danmark har 
det karakter af en mini-finanskrise, fordi 
Novo er så dominerende en aktie. Over 
1 million danskere ejer aktier direkte, og 
endnu flere er indirekte eksponeret via 
pensionsfonde. Novo Nordisk var blandt 
disse investorers absolutte favorit, så en 
meget stor gruppe har set deres depot-
værdier falde dramatisk.
Tabet for danske småsparere og pensi-
onskasser beløber sig til adskillige hun-
drede milliarder kroner. For nogle vil det 
ikke spille en rolle, da de investerede 
flere år før spekulationsboblen og kun 
har set formuen stige på papiret. Men 
for andre, der købte på toppen, er det 
en anden sag: Når de står og skal bruge 
pengene, er de forsvundet.
For den danske skattekasse er Novo 
Nordisk et særtilfælde, fordi virksom-
heden fylder så meget, at den faktisk 
kan mærkes i BNP. Udbytte og selskabs-
skattebetalinger fra Novo Nordisk har 
udgjort en betydelig del af den danske 
stats indtægter de senere år, hvilket man 
ofte praler af, selvom selskabsskatten er 
meget beskeden. Indtægterne kommer 
i særdeleshed direkte fra staten selv via 
øgede udgifter til medicin. Reelt bliver 
medicinen en ekstra udgift for syge og 
for mennesker, der ønsker at forbedre 
deres sundhed. Profitten deles i porten, 
hvor virksomheden og dens ejere tager 
det meste, og en lille del kanaliseres 
retur til statskassen, uden at pengene 
dog bruges på sundhed. I stedet har den 
danske regering kastet milliarder direkte 
på krigens bål.

Her græder vi tørre tårer over medicin-
monopolets fald fra tinderne. Prisen på 
medicin burde aldrig være et spørgsmål 
om et monopols profit og aktiekurser.



Dokumenter fra APKs seneste 
kongres som bog
Udviklingen af klassekampen kræver et stærkt kommunistisk parti er 
overskriften på Centralkomiteens beretning til Arbejderpartiet Kommu-
nisternes 10. kongres (september 2024), der også er brugt som titel på 
denne bog.
Den indeholder beretningen og andre kongresdokumenter, der giver 
analyse og baggrund, samt peger fremad på de handlinger som kan 
styrke arbejderklassens kamp mod borgerskabet og imperialismen.

Pris 120 kr.
Find denne bog og mange andre udgivelse i Oktober Bogbutik.
Eller bestil bogen: Skriv en mail til info@oktobernet.dk

OKTOBER BOGBUTIK
København

Frederikssundsvej 116B, st th.
2700 Brønshøj
tlf: 50 55 99 30

Oktober Bogbutik
Fyn

Skibhusvej 100
5000 Odense C
tlf: 66 14 89 83

Oktober Bogsalg
Århus

Ny Munkegade 88 kld.
8000 Århus C
tlf: 51 86 71 97

apk2000.dk

Stordemonstration søndag den 24. august 2025 kl. 14 - 17
Alle På Gaden For et Frit Palæstina-Initiativet indkalder til stordemonstration søndag den 24. august 2025 kl. 14 - 17
Christiansborg Slotsplads, København.
https://facebook.com/events/s/stordemonstration-hele-danmark/743062468269133/


